

ПУТИ ИНТЕНСИФИКАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА СТАВРОПОЛЯ

**(ТЕЗИСЫ ДОКЛАДОВ И СООБЩЕНИЙ НА КРАЕВОЙ
НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ)**

г. Ставрополь
1966 год

Г Л А В А II

СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ И КОНЦЕНТРАЦИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

А. А. НИКОНОВ --
кандидат экономических наук,
директор СНИИСХ.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ И ПУТИ ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ В СТАВРОПОЛЬСКОМ КРАЕ

Сущность специализации

Специализацией принято называть производственное направление предприятия или целого района, которое находит свое выражение в выпуске тех или иных видов товарной продукции. Естественно, что о специализации речь может идти только при наличии товарного производства. Крестьянское натуральное хозяйство не могло быть специализированным, т. к. крестьянин выращивал и добывал необходимые продукты исключительно для удовлетворения жизненных потребностей своей семьи. Специализация начинается только тогда, когда появляется несельскохозяйственное население, возникают города, а вместе с ними и спрос на сельскохозяйственные продукты в обмен, когда рынок нуждается в сельскохозяйственных товарах. Этот процесс в сельском хозяйстве в свое время обстоятельно исследовал В. И. Ленин. Он писал, что «проникновение обмена и торговли в земледелие вызывает специализацию его, и эта специализация все растет» (Ленин, Соч., т. 15, стр. 110). Рынок можно обеспечивать товарами по-разному. Законы же экономического развития диктуют целесообразность и необходимость какой-то конкретный вид продуктов производить там, где для его получения требуется меньше затрат труда, чем в каком-либо другом месте.

В основе специализации производства лежит общественное разделение труда. При этом разделение труда углубляется по мере роста производительных сил общества, по мере роста и развития народного хозяйства и культуры. В связи с этим классики научного социализма писали: «Уровень развития производительных сил нации обнаруживается всего нагляднее в том, в какой степени развито у нее разделение труда» (К. Маркс, Ф. Энгельс, Соч., 2 изд., т. 3, стр. 20). Таким образом, специализация производства неразрывно связана с

прогрессом в экономической жизни человеческого общества.

Следует отмежевать понятие специализации от сопряженных понятий, в первую очередь от размещения, концентрации и интенсификации производства.

Размещение — понятие экономико-географическое. Оно отвечает на вопрос, где целесообразнее и выгоднее иметь те или иные отрасли, возделывать те или иные культуры, разводить те или иные виды скота, производить те или иные продукты. Размещение теснейшим образом связано со специализацией. Некоторые экономисты (акад. С. Г. Колеснев) размещение и специализацию называют двумя сторонами одного и того же процесса, причем размещению отводят количественную, а специализации — качественную сторону.

Концентрация производства также неразрывно связана со специализацией. Сущность концентрации составляет рост производства в рамках одного предприятия или одной какой-либо производственной единицы. Иногда ошибочно концентрацию путают с централизацией. Например, объединили 3 колхоза в один, земли стало в 3 раза больше и считают, что произошла концентрация. Или другой пример — в хозяйстве было 10 молочных ферм со средним поголовьем по 100 коров на каждой. Все поголовье свели на одну ферму, получилось вместе 1.000 коров. Как в первом, так и во втором случае концентрации не произошло, произошла только централизация, которая далеко не всегда приводит к росту производства, что нам хорошо известно из повседневной практики. Правда, во втором случае произошла концентрация на одной ферме, в рамках же хозяйства ничего не изменилось, производство вовсе не выросло, если продуктивность осталась на прежнем уровне.

Действительная же концентрация производства может произойти лишь на базе **интенсификации**, т. е. применения в рамках предприятия, или в расчете на единицу площади, или на голову скота новых более эффективных средств производства (механизмов, удобрений, мелиоративных и ирригационных сооружений, кормов, более урожайных сортов и более продуктивных пород скота, более действенных средств борьбы с вредителями, болезнями и сорной растительностью), а также более прогрессивной технологии и организации труда. Концентрация является как бы итогом, следствием и результатом интенсификации.

Специализацию часто называют составной частью, одним из элементов интенсификации. Это верно в том смысле, что разумная специализация всегда содействует росту производительности труда, более эффективному использованию средств производства, а следовательно, и более высокому выходу продукции.

Специализация производства в сельском хозяйстве протекает несколько иначе, чем в промышленности. В промышленности, как отмечал В. И. Ленин, «это происходит в простой и прямолинейной форме» (Ленин, Соч., т. 6, стр. 307). В сельском же хозяйстве эти процессы совершаются гораздо сложнее. Здесь долгое время имело место смешение неторгового земледелия, т. е. натурального хозяйства с торговым. На рынок выносился обычно в каждой местности один какой-либо продукт (зерно, лен, свекла, картофель, овощи, молоко, шерсть и т. д.), тогда как для себя крестьянин производил почти все необходимое, т. е. пищу, одежду, утварь.

Особенности специализации сельскохозяйственного производства проистекают прежде всего из коренных отличий этой отрасли народного хозяйства от индустрии. Суть отличия состоит прежде всего в том, что сельское хозяйство в сильнейшей степени зависит от природных факторов, основным средством производства является земля, период производства не совпадает с рабочим периодом.

Специализация может дать положительный эффект лишь в том случае, если она строится на максимальном и строгом учете всего многообразия объективных условий как природных, так и экономических. И, наоборот, всякое игнорирование объективных факторов влечет за собой строгое «наказание». Экономика не терпит волюнтаризма, экономика и волюнтаризм несовместимы.

Сегодня мы являемся свидетелями всеохватывающего процесса углубления специализации. Этот процесс идет во всем мире. Специализируются не только отдельные предприятия, крупные районы, но и целые страны и даже континенты, о чем можно судить по удельному весу отдельных видов продукции в сельскохозяйственном экспорте некоторых стран. Так, в структуре общего экспорта сельскохозяйственных товаров Австралии шерсть занимает более 77%, Дании — молоко и мясо — более 78%, Кубы — сахар — более 70%, Канады — пшеница — 58%, Бразилии — кофе — около 53%, Сенегала — арахис — 85%. При этом Канада, Австралия и Дания являются странами высоко развитой промышленности и сельского хозяйства.

В странах развитого, индустриализированного сельского хозяйства неспециализированных сельскохозяйственных предприятий по существу уже не осталось. Например, в Канаде, по данным переписи 1961 г., 88% товарных ферм специализированные и только 12% смешанные. Такая же картина в США и других развитых странах. В настоящее время завершается тот процесс специализации и превращения сельского хозяйства в индустрию, который еще в конце прошлого века заме-

тил В. И. Ленин на основе анализа колоссального статистического материала по многим странам мира.